

# La Voz de Menorca

Número suelto 5 cts.

DIARIO REPUBLICANO

Año III. - Número 486

SUSCRIPCIÓN  
En la isla al mes ptas. . . . 1'00  
Resto de España » . . . . 1'25  
Extranjero » . . . . 2'00

Mahón, lunes 25 Mayo de 1908

Redacción  
Nueva, 27  
Teléfono, 3.

Administración  
Castillo, 25  
Teléfono, 123.

## El pitecántropo

### NUEVOS ESTUDIOS ACERCA DE SU EDAD

Aun es grande por esos mundos el número de los que creen que toda la obra de Darwin y de Lamark se reduce a la categórica afirmación de que los hombres somos los descendientes directos de uno de esos grandes simios que viven en las selvas de Africa intertropical ó de la Malasia. Pero quizás sean más numerosos todavía los que al hablar de parentescos entre el mono y el hombre, y sin más base que la lectura de una trasnochada sátirilla del bueno de don Gaspar Núñez de Arce, sobre «Nuestro Adán cuadrumano» ó tal cual frase fraygerundina, se escandalizan de tamaño ultraje al rey de la Creación.

En los tiempos que corren no es lícito ignorar el estado del problema.

Lo que sostiene el transformismo no es que, de un modo concreto, el negro del Congo sea hijo de un gorila ó el aeta de Filipinas tenga por progenitor á un orangután, sino que la especie, lo mismo entre las plantas que entre los animales, no tienen aquella inmutabilidad y permanencia que supusieron Linneo y Cuvier, que reino vegetal y reino animal están sujetos, ni más ni menos que los mismos cuerpos celestes cuya superficie habitan, á leyes evolutivas originadas de la influencia del medio y de la lucha por la existencia; y así, las diversas formas anatómicas, producto de las funciones psicológicas, no están separadas por abismos, sino que ofrecen una continuada concatenación, si bien muy complicadamente ramificada, en consonancia con su rica variedad.

Esta evolución de las formas no sólo nos la ofrece la Naturaleza de especies á especies, á través de las edades geológicas, sino que nos la pone ante nuestros mismos ojos en el individuo, dentro del breve tiempo que abarca el ciclo vital de éste, y con circunstancias de gran relieve en aquellos seres vivos sujetos á un especial metamorfismo.

Por estas y otras mil razones, la teoría de la evolución no habría sido tan combatida y con mala intención tergiversada si no hubiera venido á chocar con preocupaciones y, sobre todo, con intereses, al abarcar también, irremediabilmente, al ser humano.

Por eso, mientras muchos naturalistas han venido consagrándose en poner de relieve la proximidad anatómica entre los grandes monos llamados antropoideos y el hombre, los enemigos del evolucionismo se han esforzado sobre todo en hacer notar las diferencias de unos á otros. Ya en 1839, De Blainville aplicó la denominación mixta de «Anthropopithecus» al chimpancé. Pero la teoría evolucionista no podía satisfacerse con esto; por pequeña que reconociera la

distancia el más superior de los simios y el más inferior de los hombres, necesitaba indefectiblemente un eslabón más, por lo menos, que uniese la cadena. Este eslabón, al se reservó la denominación que De Blainville había aplicado ya al cual chimpancé, se admitió por lo pronto como hipótesis necesaria. El antropólogo francés Mortillet atribuyó á este ser intermediario la adaptación y uso de ciertos sílex, de significación discutible, hallados en terrenos clasificados como terciarios de Francia y Portugal. Por fin en 1891, la hipótesis se elevó á la categoría de hecho innegable. En ese año y el siguiente, el médico holandés Dubois halló en el interior de la isla Java, y próximos unos de otros, cuatro huesos que presentaban caracteres de transición entre el esqueleto de los antropoideos y el de las razas humanas inferiores: una calota creneana, un fémur y dos molares.

Estos restos fueron estudiados en Europa desde el año 1895. Algunos sabios, como el inglés Turner, se inclinaron á ver en ellos restos humanos, algunos otros los atribuyeron á un gibón gigantesco, pero, al fin, tanto en el Congreso de Leyden, como en la Sociedad Antropológica de París y otros Centros análogos, la mayoría de las opiniones convergieron en dar la razón á Dubois, que había calificado el fósil como ser intermediario entre los antropoideos y el hombre, llamándole «Pithecanthropus erectus».

El fémur es, de los cuatro restos, el que más caracteres tiene de humano. Con toda seguridad, el ser á quien perteneció era un animal dispuesto para la estación bípeda y la actitud erguida. No está, sin embargo, fuera de duda que los cuatro huesos pertenezcan al mismo individuo. Calota y fémur presentan pátinas muy diferentes. Pero, aun considerando aisladamente la calota, basta ella para demostrar la existencia del eslabón que se buscaba.

Proyectada de perfil, muestra una elevación craneal intermedia entre las de los antropoideos y las de las razas humanas. Por otra parte, la capacidad craneana máxima de los antropoideos es de quinientos y tantos centímetros cúbicos. Sólo como extraordinaria excepción se han encontrado 623 en un gorila macho citado por Topinard.

La media del hombre europeo se fija, en números redondos, en 1.500 centímetros. En las razas inferiores desciende hasta cerca de 1.200; y sólo, también como excepciones rarísimas, se han encontrado algunos cráneos de poco más de 1.000 en individuos normales. Ahora bien, la capacidad craneal del «Pithecanthropus erectus» fué calculada primeramente por Dubois en cerca de 1.000 centímetros cúbicos, y, posteriormente, merced á estudios más delicados, en unos 900. Aun suponiendo en este cálculo un error de 100 á 150 centímetros, que es lo más que cabe

suponer, según las autoridades en la materia, siempre queda entre límites que le asignan su carácter de intermediario del modo más concluyente.

Así, la existencia de un ser de transición anatómica entre los simios superiores y los hombres inferiores, ha pasado, en el dominio científico, á la categoría de hecho probado.

Pero, ¿en qué edad vivió este ser? ¿Precedió realmente al hombre?

En realidad, no podemos, hacer aún afirmación positiva sobre la aparición del ser humano. Según el paleontólogo sudamericano Ameghino, en la República Argentina se habría encontrado el hombre fósil terciario. Pero sus opiniones sobre la edad relativa de los terrenos en que han aparecido esos restos, dista mucho aún de ser aceptada.

En suma, seguridad absoluta de la existencia del hombre no la hay hasta que empezaron los tiempos cuaternarios, es decir, los que precedieron inmediatamente á los actuales y cuentan, por lo tanto, con un número muy reducido de especies fósiles. Los restos del «Pithecanthropus» fueron encontrados en la parte inferior de una masa porosa de cenizas volcánicas que reposaba inmediatamente anterior á las formaciones cuaternarias; el terciario plioceno. De la misma capa de cenizas se han extraído también restos de dos animales extinguidos: el uno próximo pariente de los elefantes y el otro un bué-antílope.

De aquí el que se colocara la existencia del pitecántropo en la segunda mitad de los tiempos pliocenos, aunque con muchas reservas.

En este punto, sin embargo, se ha producido un hecho nuevo, que consignan los últimos números de las revistas científicas.

El geólogo Guillermo Volz, de Breslau, acaba de realizar un detenido estudio de los volcanes de Sumatra y de Java. Uno de los de esta última isla es el de Lawú-Kukusan, de 3.265 metros de altura, casi en reposo, y del cual proceden las cenizas en cuyo seno fueron hallados los restos del «Pithecanthropus». Volz, fundado en razones petrográficas y geogénicas, ha llegado á la conclusión de que la actividad de ese volcán no ha podido comenzar sino todo lo más al principio de la era cuaternaria. Consecuencia: que las cenizas en cuestión son cuaternarias y los restos hallados del pitecántropo también. Es decir, que, cuando este ser vivía en la isla de Java, la Tierra estaba ya poblada por verdaderas razas humanas.

De ser esto exacto, ¿desaparecería la importancia del hallazgo de Dubois? Ni en un ápice. Nadie había pretendido que el ejemplar de «Pithecanthropus erectus» descubierto por el médico holandés fuera el verdadero Adán de la humanidad entera. No hay como tergiversar los hechos científicos para esterilizarlos. Las rela-

ciones filogenéticas de las razas humanas no son aún lo suficiente conocidas, ni la colección paleontológica que poseemos de los Primates en general es bastante rica para que podamos pensar ya en estudiar de un modo concreto el parentesco entre género y género.

Por otra parte, la convivencia del hombre con el pitecántropo no viene á destruir nada, puesto que el hombre, el más complejo de los animales, convive, no ya con los representantes de las etapas evolutivas más próximas á él, sino con los seres vivos más remotos y sencillos, como son las algas y hongos unicelulares. Contemporáneo del gato doméstico vive el gato montés. Contemporáneos de los avestruces criados entre los alambrados de las estancias argentinas, son los que aún vagan libres por las soledades de la Patagonia.

Independientemente de la edad en que haya vivido, el pitecántropo de Dubois sigue siendo el testimonio de un eslabón entre los monos antropoideos y el hombre, cualesquiera que hayan sido los demás eslabones análogos que hoy desconocemos.

EMILIO H. DEL VILLAR.

## El cultivo del tabaco

### en España

Parece que, por fin, será pronto un hecho en España el cultivo del tabaco, reforma agrícola de la que tan grandes beneficios reportará indudablemente el país.

En el proyecto de presupuestos para 1900, de que recientemente se dió lectura en el Congreso, autorizase al ministro de Hacienda, según dijimos en la sección telegráfica, para establecer un recargo sobre los precios de venta de las labores que constituyan la renta de tabacos hasta un 10 por 100, como término medio, con relación al producto total obtenido en el ejercicio de 1907, pudiendo á dicho fin reformar las unidades de venta de las mismas, y para elevar los derechos de regalía por kilogramo de peso bruto de los tabacos que se elaboren en el extranjero y se importen para consumo particular, hasta 40 pesetas los cigarrillos y 30 pesetas los cigarrillos y picaduras. Esta reforma podrá llevarse á cabo en una ó varias veces dentro de los límites fijados, según mejor convenga al interés del Estado, á juicio del ministro de Hacienda.

El ministro de Hacienda queda así mismo autorizado para revisar las cláusulas del contrato celebrado con la Compañía Arrendataria de Tabacos en 20 de Octubre de 1900, con arreglo á las bases siguientes:

a) El producto líquido del recargo será entregado totalmente al Tesoro, sin participación alguna en el mismo por la Compañía.

b) El interés del capital realmente empleado por la Compañía en el negocio, que se ha de deducir del total ingreso para determinar el producto líquido, se reducirá á 4 por 100.

c) La Compañía Arrendataria de Tabacos se encargará del cultivo del tabaco, por vía de ensayo, durante un período de tres años, que comenzará á contarse en 1.º de Enero de 1910, en la región ó regiones de la Península que

mejor estime de entre las que reúnen condiciones apropiadas para la producción de dicha planta, según los trabajos periciales que á este fin tiene hechos.

El tabaco producido, una vez en estado de poderse invertir en labores, lo presentará la Compañía en los almacenes-depósitos de la Renta, en donde será reconocido por una Comisión de cuatro peritos, dos nombrados por la Compañía y los otros dos por la representación del Estado cerca de la misma, los que lo clasificarán, determinando por asimilación los tipos y clases que podrá sustituir de los que la Renta viene empleando. En caso de discordia entre los peritos, la decidirá un tercero, nombrado por el ministro de Hacienda.

La Renta abonará á la Compañía el tabaco que resulte útil para las labores que la constituyen al precio término medio, puesto en el almacén-depósito del que haya de sustituir, según las compras hechas en el respectivo año precedente.

El tabaco que resulte inadmisibile, cualquiera que sea la causa, lo exportará la Compañía, justificándolo, ó se procederá á su quema, si lo prefiere.

El Gobierno se reserva la facultad de intervenir y vigilar el cultivo y demás operaciones de preparación del tabaco hasta la localización del mismo en los almacenes-depósitos de la Renta, á los efectos de la represión del fraude, sin ninguna clase de limitaciones.

En el caso de que la Compañía no aceptase las nuevas condiciones establecidas en las anteriores bases, el Gobierno hará uso de la facultad contenida en la cláusula 35.ª del contrato vigente, concediéndose al efecto el crédito preventivo necesario para la incautación y administración de la Renta, como minoración de los productos de la misma.

EL PROYECTO DE REPRESIÓN

Hablando con Sol y Ortega

En pro de la libertad Siempre resulta interesante y provechosa una conversación con el ilustre senador antisolidario D. Juan Sol y Ortega. Su excepcional inteligencia sabe ver y plantear las cuestiones con asombrosa clarividencia que hace en toda ocasión aprender al que le escucha.

En las presentes circunstancias era no ya sólo conveniente sino hasta necesaria una entrevista con el eximio jurisconsulto catalán.

Figura éste como principal actor en el problema de candente actualidad que al agitar la opinión pública ha repercutido con poca intensidad en la democrática Barcelona. Nos referimos al odioso proyecto de represión del anarquismo presentado al parlamento por el señor Maura.

Al Sr. Sol y Ortega se debe principalmente que obra tan reaccionaria y absurda no haya pasado en el Senado sin más que la oposición reglamentaria y los turnos de rigor.

Con su admirable sentido práctico, expuso el ilustre senador antisolidario en la Alta Cámara, lo que es y significa ese abominable proyecto y las consecuencias que tendrá si el Gobierno lograra convertirlo en ley.

Por sus magistrales discursos se enteró el país entero de la reaccionaria dictadura que el señor Maura se proponía ejercer.

Fué entonces cuando, dándose cuenta de la situación, despertó la opinión liberal de toda España, naciendo la enérgica y hermosísima campaña que tanto fortalece y consuela á cuantos á la democracia rinden ferviente culto.

Pensando, en que nunca éstos agradecerán bastante al Sr. Sol y Ortega su formidable oposición á la reacción encarnada en el señor Maura, nos dirigimos

ayer á casa del prestigioso senador antisolidario.

He aquí reflejado lo que acerca de asunto tan vital é importante nos manifestara:

Situación del Sr. Maura

—Veo la situación del Sr. Maura verdaderamente crítica, pues le ha de ser difícil encontrar salida honrosa del mal paso en que se ha metido con el proyecto de represión del terrorismo.

No hay que olvidar, como antecedente capital, que el Sr. Maura al llamar al Senado á los obispos, al obligar á venir á los embajadores en el extranjero y al forzar á los llamados senadores palatinos para la votación definitiva, proclamó bien paladinamente que el proyecto constituía una necesidad de gobierno, y que, por lo tanto, no podía prescindir de él en modo alguno.

Pues bien, declarado esto, ¿qué salidas le quedan al Sr. Maura? Examinémoslas rápidamente.

Encerrado en un círculo

Primera, retirar el proyecto. Es cosa imposible, porque después de la votación del Senado, ello implicaría ó la caída del Gobierno ó la vida del mismo con vilipendio.

Segunda, modificar el proyecto amoldándolo y ajustándolo al texto constitucional.

En este caso resultaría que el señor Maura obligó á los senadores á votar un proyecto anticonstitucional, ó por desconocimiento de esta circunstancia ó por inmoralidad política, y excuso especificar á ustedes el desprestigio que ello acarrearía para el Gobierno, para la mayoría del Senado y para cuantos forzaron los resortes á fin de obtener la aprobación del proyecto.

Tercera, discusión y aprobación del proyecto tal como está. Esto será casi imposible, porque los republicanos, con Azcárate y Melquiades Alvarez, han contraído el compromiso de honor expreso de hacer obstrucción al proyecto, y como igual compromiso liga á los diputados periodistas, resulta que habrá en el Congreso dispuestos á hacer la obstrucción, cuando menos cuarenta y cinco diputados.

Añádese á esto que los liberales y demócratas, sobre estar decididos á combatir el famoso engendro de Maura, se han obligado á no permitir ni tolerar que este abuso de la fuerza de la mayoría imponiendo la sesión indefinida ó permanente.

En estas condiciones, ¿cómo es posible que sea aprobado el proyecto?

Cuarta, dar largas al asunto no presentando al Congreso el dictamen de la Comisión.

Esto no se consentirá porque todos los días preguntarán algunos diputados por el dictamen y acosarán al señor Maura para que lo presente.

Derechos y actitud del pueblo

Como todo el mundo ha comprendido que no hay posibilidad de derrotar al Sr. Maura en el terreno puramente parlamentario, ha entrado en acción la opinión pública, y ésta, por los innumerables medios de que dispone, va á manifestarse categórica y decisiva, porque las actuales Cortes no se reunieron para modificar la Constitución, sino para respetarla y guardarla, y hora es ya de que el pueblo soberano ejerza y haga sentir su soberanía pese á quien pese y comprométase lo que se comprometa.

La equivocación de Maura

El Sr. Maura se ha figurado que contando con el poder clerical, plutocrático, la mayoría de las Cámaras y la plaza de Oriente, puede atreverse á todo; pero ha llegado el caso de demostrarle que se equivocó, y que aquí ó todos cumplimos la ley ó todos nos salimos de ella.

De donde salió el proyecto

Yo deploro que haya cundido el rumor, con visos de fundamento, de que el proyecto de ley del terrorismo ha sido reclamado por una parte de la burguesía barcelonesa, porque ello puede hacer recaer sobre la misma una odiosidad, semilla de futuros disgustos; yo esperó que esta burguesía será quien primero protestará de tal especie, pues considero que ningún interés ha de tener en provocar la guerra social en Cataluña y singularmente en una ciudad populosa como Barcelona.

La Liga de Defensa

Es lástima que algunos pocos, arrastrados por el fanatismo sectario, desde la Liga de Defensa, hayan comprometido inconsideradamente el buen nombre y nobleza de sentimientos de nuestra clase media, dando pie con sus intemperancias á que se la suponga reaccionaria, reñida con el obrero y perseguidora de éste, cuando por su origen y antecedentes debe ser todo lo contrario, ya que obreros y nada más que obreros eran los actuales fabricantes de Cataluña ó sus progenitores.

¿Cómo han de renegar del progreso los que al progreso deben lo que son y la fortuna de que disfrutan?

La Libertad y el Derecho

En fin, Dios nos tenga á todos de su mano, y ojalá el camino de arbitrariedad por que ha entrado el señor Maura, desemboque pronto en las grandes vías de la Libertad y del Derecho.

(De El Liberal, de Barcelona.)

Crónica local

MEMORANDUM

Para mañana

Consultorio jurídico gratuito del partido republicano. — Directores don Pedro Ballester, abogado y don Gabriel Orfila, procurador. Consulta todos los días de 7 á 8 de la noche. Domicilio: Círculo Republicano, Nueva 27.

Consultorio de la Gota de Leche. — Director Dr. D. E. Alabern. Consulta los domingos desde las 10 de la mañana. Plaza del Príncipe n.º 3.

Dispensario de la Liga Antituberculosa. — Rayos X. — Directores los médicos don Antonio Cardona Cardona, don Lorenzo Pons Marqués y D. Bernardo Mr Bustamante. Consulta los miércoles y viernes de tres á cuatro de la tarde. Domicilio, Hospital Civil.

Dispensario Oftalmológico Municipal. — Director don Lorenzo Pons Marqués, Médico. — Horas de visita, los lunes, miércoles y viernes de 10 á 11 mañana, Hospital Civil.

Oficinas. — En la Delegación Ayuntamiento, Gobierno Militar y Administración de Hacienda de 9 mañana á 1 tarde.

Giro mutuo. — De nueve y media á doce y media de la tarde. los días laborables, despacho calle Puente Castillo número 10.

Aduana Nacional. — Oficinas abiertas los días laborables de 9 á 1. En los muelles de sol á sol.

Telégrafos. — De sol á sol el Semáforo de Bajolí. — De 7 mañana á 9 noche la estación de Mahón. De 8 á 12 mañana y de 3 á 7 tarde las de Ciudadela y Mercadal.

Teléfonos. — Comunicación permanen-

te con la Central de la Red urbana de Mahón sita en la calle del Bastión número 3, y con las sucursales de Villacarlos, San Luis, San Clemente y Llu-mesanas.

Biblioteca Pública. — Abierta todos los días laborables de nueve mañana á dos tarde.

Museo de Historia Natural y Arte. — Estas instalaciones del Ateneo Científico Literario y Artístico, pueden ser visitadas por el público, los domingos de diez á doce mañana, y los jueves por la tarde de tres á cinco.

Coche correo. — Sale de Mahón diariamente para Ciudadela y pueblos del interior á las 11 de la mañana; llega de dichos puntos á la una y ocho minutos tarde.

Correos. — Recepción y entrega de certificados, valores declarados, y objetos asegurados, paquetes postles de 9 á 12 mañana

Vapor correo. — Sale para Palma á las cinco de la tarde.

Automóviles. — Sele de Mahón á las siete de la mañana, y de Ciudadela á las 4 de la tarde.

Santos del día. — San Felipe Neri.

Sol. — Sale á las 4 h. 26 m. mañana; pónese á las 7 h. 6 m. tarde.

Luna. — Sale á las 3 h. 2 m. noche; pónese á las 3 h. 41 m. noche.

ALAYOR

Telégrafos. — Días laborables de 8 á 12 mañana y de 3 á 7 tarde. Los domingos y días festivos de 8 á 12 solamente.

Correos. — Recepción y entrega de valores declarados certificados, objetos asegurados. Todos los días exceptuando los domingos de 8 á 11 mañana.

Entrega de paquetes postales todos los días de 8 á 12 y de 15 á 16 exceptuando los domingos y días festivos que sólo será de 8 á 12.

Cartas en lista. — De 11 á 12 todos los días.

Nuevos corresponsales. — Además de nuestro activo corresponsal en Barcelona D. Gabriel Olives, la empresa de nuestro periódico desea siempre de ofrecer mejor y más variada información á nuestros numerosos suscriptores acaba de nombrar redactor-corresponsal de LA VOZ DE MENORCA, en Palma, al inteligente redactor de La Tarde don Gabriel Pericás Gomila.

Asimismo nos han ofrecido remitirnos interesantes crónicas, el notable jurisconsulto cubano y distinguido amigo nuestro residente en la Habana Dr. don Fernando Ortíz y nuestro paisano y no menos querido amigo residente en Nueva York, D. Antonio Taltavull.

LA VOZ DE MENORCA se complace en contar con el apoyo de tan valiosos elementos y espera que el público leerá con gusto los escritos con que honren nuestras columnas.

La Comisión Provincial de Baleares, en su última sesión, acordó negar al arrendatario del Teatro Principal de Palma, la autorización necesaria para poder alternar, con las sesiones de cinematógrafo, un número de variedades, hasta que se sepa la clase de espectáculo de que se trata.

En cambio, aquí, á espaldas del Ayuntamiento, se instala un cinematógrafo en el salón de descanso del Teatro Principal, causando los consiguientes desperfectos; se toman del escenario varias planchas de zinc y se utilizan para la construcción de la cabina, informando luego al Sr. Gobernador que ésta se ha construido con planchas de hierro galvanizado, esto es, ocultándole la verdad; luego se arrancan todas las puertas de los palcos de tercer piso, y, por último, faltando una vez mas al contrato de arriendo, permiten que se instale sobre el escenario una jaula con cinco leones, los cuales no tienen mas remedio que estarse allí noche y día, empapando de orines y demás las tablas del palco escénico.

Y cuando el Ayuntamiento acuerda algo para evitar estos abusos, el Sr. Mercadal, este alcalde, que ha hecho bueno al peor de sus antepasados, suspende arbitrariamente el acuerdo.

Si esto es administración municipal, nuestro alcalde habla mejor que Melquiades Alvarez.

Veremos cómo resuelve el Sr. Gobernador el recurso de queja que el Ayuntamiento ha acordado elevarle contra la conducta del Sr. D. José M.<sup>o</sup> Mercadal.

**Enseñanza agrícola.**—Las organizadas por la Extensión Universitaria en el Sindicato «Unión de Obreros agrícolas», han tenido digno remate (por este curso) con la conferencia explicada el último domingo por el ilustrado Maestro D. Antonio Juan Alemany. Valiéndose de la lengua del país y usando del método y claridades que siempre campean en los trabajos de tan distinguido pedagogo, disertó sobre el *Albaricoquero*. Después de señalar las grandes ventajas que el cultivo de este frutal proporciona, demostró la conveniencia de implantarlo en gran escala en Menorca porque, como con frase gráfica decía el conferenciante, *está en su casa* y su producción ha de ser tan grande y de tan buena calidad como en cualquier otra parte. El cultivo del albaricoque no se hace hoy tan sólo para utilizarlo como fruta fresca ó para dulces de consumo local, constituye ramo de exportación considerable en forma de pasta ó pulpa que consumen en enormes cantidades los países del Norte de Europa y América. La preparación de esta pasta constituye una gran riqueza para Mallorca donde existen 78 fábricas que fabrican 600.000 quintales de pulpa, para tan gran producción no bastan á la isla vecina los albaricoques de sus campos y tiene que importar de Valencia, importación que podría realizarse con más ventaja con frutos de Menorca ya que aquí podemos obtener clases más apropiadas que las valencianas para la preparación de la pulpa.

Además de estas consideraciones dió consejos de carácter práctico sobre las variedades que se han de preferir que son las que dan fruto más tardío (á fines de Junio), pues en el mes de Julio preparan las fábricas la pulpa. Las variedades que con este objeto se cultiven conviene sean de hueso dulce. Señaló la importancia que tiene la elección del pie en caso de injerto, debiendo emplearse los más robustos y resistentes como el melocotonero y el almendro.

Después de otros acertados consejos, terminó asegurando que no debían temer nada los agricultores menorquines de lo porvenir aunque se estableciese el puerto franco, siempre que se procurase desarrollar la ganadería, no cultivando cereales más que en los terrenos muy propicios á su cultivo y completando cada predio con alcornoques, y con almendros y albaricoqueros, de esta suerte el campo menorquín sería un emporio de riqueza.

Aplausos repetidos premiaron la labor del distinguido conferenciante.

Terminadas las tareas de la Extensión Universitaria en este Sindicato, todos los que hemos oído asiduamente las explicaciones de los profesores, podemos asegurar que constituyen utilísima serie de lecciones de gran valor por todos conceptos y que merecen conservarse. Por esta razón deploraríamos que no se imprimiesen las conferencias explicadas ó por lo menos las dos del Sr. Juan y Alemany, entre otras razones por el carácter esencialmente práctico que ha sabido darles.

En las oposiciones verificadas en Madrid para el ingreso en el Cuerpo de Sobrestantes, ha obtenido plaza, con el número 21, nuestro paisano D. Pedro García á quien felicitamos cordialmente así como á su señor padre D. Pedro García

Gomila y profesores los capitones de Artillería señores Llobet y Muñoz, el teniente de la misma arma Sr. Sidro y nuestro paisano el profesor de dibujo D. Francisco Hernández Sanz.

**Sesión.**—De segunda convocatoria la celebrará nuestro Ayuntamiento esta noche á las nueve.

**Vapor correo.**—De Barcelona en viage directo ha llegado el vapor correo «Isla de Menorca» esta mañana á las ocho y media.

A las diez y media de esta mañana el vapor «Correo de Cartagena» ha salido para *Cala Mesquita* al objeto de realizar los trabajos de salvamento de los restos del vapor naufrago «Isaac Pereire».

Carga embarcada en el vapor «Menorquín» para Alcudia: 72 cerdos; 25 carneros; 2 mulos y 1 burro.

Para Barcelona. 50 barriles alquitrán; 34 cajas queso; 25 cajas y 17 paquetes calzado; 1 caja ropa usada; 4 bultos pieles; 144 bultos tegidos; 7 cajas vidrio roto; 65 bultos maquinaria y 18 bultos monederos.

Pasajeros llegados á bordo del vapor correo «Isla de Menorca» procedentes de Barcelona:

D. Francisco Granell esposa y hermana; Francisco Pons; Sebastián Rotger y esposa; Clara Amat, José Martínez é hijo; Salvador Ribé; Mateo Resell; Nicolás Pascual; Antonio Pito; Anita Hernandez; Jaime Azagay; Jaime Mayans; Sebastián Ferrer é hijo; Antonio Moll é hijo, Juana Moll; Rafael Casanovas; Ramón Giró, esposa é hija; Dolores Valentí y hermana; Enrique Salas; Josefa Gomez; Sebastián Dalmedo; Francisco Bagur esposa y hermana; Eugenia Siria; Martín Albareve; José Arias; Juan Fortuñy; Juan Serra; Juan Pons; Dolores Morondo; 7 individuos de tropa, María Gil; Brígida Sille.—Total 49.

## Remitido

Sr. Director de LA VOZ DE MENORCA.

Muy señor mío y de toda mi consideración:

Como padre del soldado de infantería Joaquín Pons que por resultas de haber sido atacado de la enfermedad denominada *tétanos*, tuvo que ingresar al Hospital Militar de esta plaza, me creo en el deber moral de hacer constar públicamente por medio de la prensa lo bien instalado que está dicho establecimiento sanitario y lo bien con que se trata á los pobres soldados enfermos, como he podido comprobar personalmente, mereciendo especial elogio el Sr. Director y demás señores médicos auxiliares por las atenciones y esmerado cuidado que ponen todos ellos, con los enfermos de referencia.

Agradecido como estoy á todos ellos por las atenciones tenidas con mi pobre hijo, ruego á usted, Sr. Director, publique estas mal trazadas líneas, por creer que al hacerlo hago con ello un acto de justicia.

Y dándole mis más expresivas gracias anticipadas, queda de V. su más atento y afectísimo s. s.

JOAQUÍN PONS GOÑALONS.

## SERVICIO TELEGRÁFICO DE LA VOZ DE MENORCA

### La Asamblea Republicana

Sesión de clausura

Barcelona 25, 4'00.

Ha terminado sus deliberaciones la Asamblea republicana.

Ayer se celebró la sesión de día usual, revistiendo alguna mayor importancia que las anteriores.

El señor Azcárate hizo un discurso, en el que, glosando conceptos vertidos en la sesión del sábado, dijo que esperaba ver aunados los esfuerzos de todos para constituir el partido único.

Dedicó un merecido elogio á los federales.

Añadió que si la actual Asamblea no tuvo la importancia de la de 1903, no podía culpársela á sus organizadores que habían puesto toda su buena voluntad al servicio de la República. Cúlpele, más bien, á circunstancias que no es del caso recordar.

Terminó diciendo que es inquebrantable su fe por los ideales republicanos y que por nada ni por nadie claudicará.

Hablaron también el doctor Calzada y algunos otros asambleístas.

Todos hicieron votos por la pronta instauración de la República.

### El proyecto de represión

Barcelona 25, 4'30.

Esta tarde se reunirá en el Congreso la Comisión que ha de dictaminar sobre el proyecto de represión del anarquismo.

Ha sido muy comentado que dicha Comisión acordara no ampliar la información pública, á pesar de los centenares de peticiones de informantes que habían recibido. Sin embargo, seguirá admitiendo informes escritos algunos días más.

Créese que el dictamen se ajustará al criterio de Maura, á pesar de que en los días que duró la información sólo dos reaccionarios se presentaron para defender el proyecto.

Ayer se celebraron muchos mítines en diversas poblaciones de España para protestar contra el regresivo proyecto.

En el mitin monstruo que se celebrará en Madrid asegúrase que hablará el señor Moret.

La Comisión de defensa recibe todos los días adhesiones y protestas.

La impresión dominante sigue siendo la de que el proyecto no se aprobará.

El viaje del ilustre republicano don Joaquín Costa, á pesar de lo delicado de su salud, ha sido de un efecto moral grandísimo, y ni el mismo Gobierno pudo ocultar la preocupación que le produjo.

### Dato mejora.—La ley hipotecaria

Barcelona 25, 4'35.

El presidente del Congreso ha experimentado alguna mejoría dentro de la gravedad de su estado.

La afección pulmonar subsiste aún y requiere muchos cuidados.

Esta tarde se pondrá á discusión en la alta Cámara el proyecto reformando la ley hipotecaria.

### Los federales.—La crisis

Barcelona 25, 4'40.

Los federales reunidos en asamblea celebraron ayer dos sesiones.

Discutiéronse algunos temas de carácter social y político.

Reinó casi completa unanimidad de pareceres.

Son cada día más insistentes los rumores de crisis.

Ayer decíase que en altas esferas ha producido bastante efecto la información pública sobre el proyecto de represión y que se han hecho determinadas indicaciones al jefe del Gobierno.

Sin aceptar del todo la versión que de asegurarse que algo ocurre, porque el revuelo político de estos días se ha recrudecido en las últimas veinticuatro horas.

### La salida de Costa

Barcelona 25, 6'00.

En el expreso de anoche salió de Madrid para Zaragoza el sabio sociólogo D. Joaquín Costa.

Los alrededores de la estación presentaban aspecto imponente.

Todas las precauciones adoptadas por la policía y guardia civil para impedir que el pueblo acudiera en manifestación á despedir al señor Costa, fueron inútiles.

La ovación que se le hizo fué grande, inmensa, entusiasta.

Millares y millares de manos aplaudían y agitaban los sombreros, aclamando al político honrado.

La policía hacía inauditos esfuerzos para evitar que el público invadiera la estación.

En los andenes se reunieron significadísimas personalidades de la política, ateneístas, amigos particulares del señor Costa y la Junta de defensa contra el proyecto de terrorismo en pleno.

Al descender del carruaje el ilustre republicano, apoyóse del brazo de los señores Moya y Calzada.

Aparecía muy emocionado.

Hasta que hubo desaparecido el tren no cesaron los aplausos.

Temíase que la policía cometiera alguna arbitrariedad como á la llegada del señor Costa; pero anoche se limitó sólo á guardar el orden.

El desfile se hizo ordenadamente.

Los diputados periodistas y el señor Calzada recibieron también muchas muestras de respeto.

### Ferrándiz dimite

Barcelona 25, 6'30.

En los centros políticos asegúrase que anoche entregó su dimisión al señor Maura el ministro de Marina señor Ferrándiz.

Dícese que ello obedece al disgusto que le ha producido el fallo dado por un tribunal de honor que se formó á un pariente suyo.

### Bomba en una iglesia

Barcelona 25, 9'45.

De la Coruña telegrafian que ayer mientras se estaba celebrando la misa de la tropa en la iglesia de San Jorge á la que también asistía numerosa aristocracia, estalló una bomba que había sido depositada en el interior de un confesionario.

Gracias á ser esta de poca potencia sólo tuvieron que lamentarse algunos destrozos, y varios contusos producidos por la precipitación del público á salir á la calle.

### Telegrama de «La Marítima».

Barcelona 25, 7'30.

«Menorquín» llegado sin novedad á las seis y cuarto, buena travesía; calmas.—Cardona.

## TEATRO PRINCIPAL

Hoy lunes 25 Mayo

UNA SOLA SECCIÓN Á LAS NUEVE Y MEDIA

Despedida de las hermanas

MAGENTA

DOS ESTRENOS de interesantes películas en colores tituladas

*Pasión por el Oro* y *La última bruja*

\*\*\*

Mañana, martes, no hay función.

El miércoles gran debut de nuevos artistas.

Facturas : Sobres : Enquetas : Esquelas  
 Tarjetas de visita : Talonarios : Cheques  
 Programas : Reglamentos : etc., : etc.

# Tipografía Mahonesa

Impresiones con tinta comunicativa para  
 copiator : Toda clase de trabajos de fanta-  
 sía á varios colores : etc., : etc. : : :

Calle del Castillo, 25.

Teléfono, 123.

## PARA COMPRA Y VENTA

de aparatos fotográficos de oca-  
 sión dirigirse á los talleres de

### P. STURLA

Castillo, 27.--MAHÓN.

Actualmente hay en existencia, á precios muy económicos los siguientes efectos:

Un aparato cómodo para viaje para placas y películas, las primeras de tamaño justo de postal 9 por 14 y las segundas para rollos de película de 8 y medio por 14, con 3 chasis dobles de aluminio, saco y vidrio esmerilado y con triple cremallera. Se vende bajo prueba.

Un aparato marca «Aphi» de 9 por 12 con 3 chasis dobles de aluminio, saco y vidrio esmerilado y además un aparato aplicable al mismo con el que se pueden cargar 12 chasis metálicos más del mismo tamaño. Véndese también bajo prueba.

Un objetivo marca «Derogy», número 3, tamaño 13 por 18, diafragma gris.

Y otro objetivo para una linterna de ampliaciones y proyecciones.

Quien desee postales con vistas de Menorca, en fotografía ó en fototipia, dirijase á este establecimiento.

## PERSIANAS

: : : Dando las dimensiones se  
 encargan á domicilio : : : : :

ESTERERÍA. — Deyá 25. — MAHÓN.

650 Pesetas

MAQUINAS DE ESCRIBIR

## THE EMPIRE

El que no compre sin ver antes La Empire  
 Prueba gratis pasando aviso á

Miguel Juan Clar, Norte, 1.

MAHÓN

ESTABLECIMIENTO

## VITICULTURA MODERNA

FRANCISCO CASELLAS, Balsas de S. Pedro, 1, Barcelona.

CALDO BORDELÉS CASELLAS (Sulfato de cobre preparado)

En polvo, de disolución instantánea en el agua. Garantizado contra el Mildiu y Black-Rott de la viña. Millares de clientes atestiguan que con el uso del Caldo Bordelés Casellas se nota en las viñas mayor lozanía y mejor madurez de fruto y se obtiene doble cosecha de uva, sana y limpia.

Azufre soluble Compagne. Eficaz contra el Odium de la viña. Con el Azufre soluble Compagne y el Caldo Bordelés Casellas se azufra y sulfata en una sola y única operación y se tiene completa seguridad de salvar la cosecha. Una de sus más grandes condiciones es la de poderse repartir en los días de más viento sin molestar en lo más mínimo los ojos del operario.

Pulverizadores sistema Muratori. No se ha de bombar pulverizando. Funcionan por medio del aire comprimido, 50 por 100 de economía, de tiempo y de líquido. Cabidas de 2 á 16 litros. Ocho años de creciente éxito han concluido por reconocerle la supremacía indiscutible sobre todos los demás sistemas conocidos. Son los únicos en el mundo que por su alta presión pueden pulverizar parrales, almendros, olivos, naranjos, etc., obteniendo buen resultado contra el Mildiu y el Coco.

Para folletos, prospectos, encargos y catálogos ilustrados dirigirse á

D. LUIS GIMIER DARDER, Infanta, 10. Mahón.

## Objetos de escritorio

GRAN SURTIDO

Castillo, 25.--MAHÓN.

## THE EMPIRE

MÁQUINA DE ESCRIBIR : : :

: : : de escritura á la vista

La que mejores y más legítimos triunfos ha obtenido

Es la marca adoptada en todas las dependencias de los gobiernos de Francia, Inglaterra, Norte América, Bélgica y en todos los barcos de guerra de la escuadra inglesa.

La EMPIRE es sin contradicción posible la mejor máquina de escribir que actualmente existe, y su superioridad está plenamente confirmada por las grandes recompensas obtenidas en cuantos Certámenes y Concursos ha concurrido.

Principales ventajas de la EMPIRE:

La más sólida—La más rápida—La más perfecta—La más sencilla—La menos voluminosa—La de menos peso—La más económica—La de más fácil manejo—Escritura constantemente visible—Alineación absolutamente perfecta—Limpieza fácil—Porta caracteres con SEIS puntos de apoyo—Sólo 28 teclas imprimiendo 86 caracteres—Pase automático de renglón—Tecla de trasposición—Tensor general para la pulsación—Copias múltiples de una vez—Escape de margen—Precisión absoluta—Impresión horizontal y sin trepidación—Cambio rápido de colores—Aprendizaje sencillísimo—Duración indefinida. La única máquina que se garantiza por DIEZ AÑOS y por escrito

MAS DE 40.000 MAQUINAS VENDIDAS

## Precios

Al contado. Comercial . . . 650 Ptas.  
 » Carro doble . . . 760 »  
 Á plazos de 100, 75, 50, 25 » mensuales  
 Aumenta 15, 30, 50, 100 »

Representante en Menorca: MIGUEL JUAN Y CLAR.--MAHÓN



: : : La máquina **ADLER** es la que más triun-  
 fos ha alcanzado.  
 de escribir : : : : :  
 El que la quiera á prueba gratuita que pase aviso á

## DON DOMINGO ESTRADA

Puente del Castillo, 9.--MAHÓN.

Aceites puros de : : **REGAS** Pedidos. : : : : :  
 : : : : : oliva : : : en todas partes

La casa REGAS ha puesto á la venta un rico aceite especialidad de la casa.

Dicho aceite, de cultivo propio y esmeradísima filtración, se recomienda por sí solo y es conocido en los principales hoteles de España y extranjero, sirviéndose también de él, las familias de exquisito paladar.

Va envasado en cántaros precintados de cuatro litros (cuartán), vendiéndose al módico precio de 7 pesetas.

Pídase en los principales establecimientos de esta ciudad y en casa el representante

JOSÉ RIUDAVETS. — Plaza Carmen, 13, Mahón.

## ¡GRATIS!

Catálogo ilustrado en seis idiomas, y precios de los

## Pianos Ortiz et Cussó

Gran premio Milán 1906

Ventas en condiciones ventajosas. No comprar un piano sin consular antes con

DON DOMINGO ESTRADA

Puente Castillo, 9.--MAHÓN.